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O FAE é a associação representativa dos gestores, desde 1979, e conta entre os 

seus associados os administradores e gestores das maiores empresas portugue-

sas, incluindo 12 CEOs do actual PSI. A sua missão é o desenvolvimento, formação 

e aperfeiçoamento da gestão das empresas bem como a valorização técnica 

dos seus associados, por excelência Gestores e Administradores de Empresas. 

Defende a empresa como organização criadora de riqueza com responsabilida-

de social, produz e promove a partilha de conhecimentos e experiências quer no 

âmbito nacional quer internacional.

Sobre o Fórum de Administradores e Gestores de Empresas

O FAE, Fórum de Administradores e Gestores de Empresas lançou em Setem-

bro de 2021 um inquérito mensal aos seus associados sobre o que mais preo-

cupa os gestores e administradores de empresas, para os próximos 12 meses, 

incluindo também o seu nível de optimismo e pessimismo. Com as respostas, 

normalmente entre 170 e 210, construímos um barómetro mensal que indica, 

mensalmente e numa série longa, a evolução das preocupações e optimismo 

dos gestores portugueses.

Sobre Barómetro Mensal de Gestores
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No Barómetro dos Gestores de novembro as maiores preocupações dos 
gestores portugueses centram-se na “Situação Internacional” (28,3% 
para 32%), que sobe novamente, “Contratação e Retenção de Talentos” 
(19,5% para 18,4%) e "Governo e Política" (17,1% para 16,5%).

Assiste-se a uma subida considerável na preocupação com a “Concor-
rência e Modelo de Negócio” (3,5% para 6,8%), que espelha a manuten-
ção das preocupações resultantes de acontecimentos a nível global 
como as guerras e o desenvolvimento tecnológico de cada país e em 
particular o nosso, na capacidade de captação do tecido empresarial 
atual e reter os mais jovens, acompanhando e promovendo o seu em-
preendedorismo.

Nas subidas, ainda que ligeira, temos ainda a “Taxa de Juro" (0,9% 
para 1,9%).

Desceram, nas preocupações dos gestores portugueses, “Impostos e 
Tributação” (9,7% para 6,8%), “Legislação e Regulação" (8% para 6,8%) 
e “Corrupção" (3,5% para 1,9%).

Mantiveram-se relativamente estáveis restantes preocupações como, 
“Cadeias Logísticas, Abastecimento” (1,8% para 1,9%), e “Taxa de Infla-
ção” (2,7% para 2,9%) e “Digitalização, Disrupção Tecnológica" (4,4% 
para 3,9%),

Análise do Barómetro de Gestores — novembro de 2024

Otimismo

Quanto ao otimismo mantém-se relativamente estável, com uma li-
geira descida (2,74 para 2,70), continuando negativo desde setembro 
de 2023.

60

50

40

35

30

25

20

15

10

5

0

%

J
u

n
. 2

4

A
g

o
. 2

4

J
u

l. 
24

S
e

t.
 2

4

O
u

t.
 2

4

N
o

v.
 2

3

N
o

v.
 2

4

D
e

z.
 2

3

J
a

n
. 2

4

F
ev

. 2
4

M
a

r.
 2

4

A
b

r.
 2

4

M
a

i. 
24

5

4

3

2

1

0

J
u

n
. 2

3

J
u

n
. 2

2

J
u

l.
 2

3

J
u

l.
 2

2

A
g

o
. 2

3

A
g

o
. 2

2

S
e

t.
23

S
e

t.
22

S
e

t.
21

O
u

t.
23

O
u

t.
22

O
u

t.
21

N
o

v
.2

3

D
e

z.
23

J
a

n
.2

4

F
e

v
.2

4

M
a

r.
24

A
b

r.
24

M
a

i.
24

J
u

n
.2

4

J
u

l.
24

A
g

o
.2

4

S
e

t.
24

O
u

t.
24

N
o

v
.2

4

P
O

S
IT

IV
O

N
E

G
A

T
IV

O

N
o

v
.2

2

N
o

v
.2

1

D
e

z.
22

D
e

z.
21

J
a

n
.2

3

J
a

n
.2

2

F
e

v
.2

3

F
e

v
.2

2

M
a

r.
23

M
a

r.
22

A
b

r.
23

A
b

r.
22

M
a

i.
23

M
a

i.
22

2,05

2,28

2,182,26

2,28

2,27

2,74

2,55

2,36
2,6

3,012,82

2,752,98

3,243,233,1
2,99

3,25
2,82 2,82 2,82 2,84

2,7
2,61

1,84
1,43

2,05
2,43 2,432,3

2,2 2,2

2,16
2,36

2,23

2,69 2,68

2,7


